

编者按

人间四月天,读书正当时。每年的4月23日是“世界阅读日”,这一天,我们总会去思考与阅读有关的话题。

“读万卷书,行万里路。”“腹有诗书气自华。”“知识改变命运,读书点亮人生。”这些话说明,人的精神成长,与他的阅读息息相关。从某种程度上说,人受教育的历程,就是阅读的历程。

毋庸置疑,学校就是“读书之地”,它是有着浓郁阅读氛围的“精神家园”。“大读书人”引领“小读书人”爱读书、读好书、用好书,慢慢养成其习惯,丰厚其精神土壤,立德树人。近年来,成都市人民北路小学提出了“全阅读”的理念,形成“阅读主体‘全员’、阅读内容‘全容’、阅读方式‘全息’、阅读空间‘全域’、阅读效果‘全面’”的“全阅读”育人模式。

全阅读:让学习在校园真实发生

■本报记者 夏应霞



成都市人民北路小学教育集团总校长刘艳(中)给孩子们讲故事(陈建勇 摄)

一个案例

“书中书”带来的教育

在五年级,人手一本《我妈说——十二个孩子和妈妈的故事》。李兰用这本书进行阅读拓展教学已是第二年了,其衍生出来的“书中书”成为阅读点亮人生的经典案例。

2019年,李兰在阅读课上带领全班孩子共读了《我妈说》这本散文集,书中讲述了12个儿童文学作家小时候与妈妈的故事,文章共同点是围绕妈妈常说的一句话来表现妈妈的形象,展现“我”和妈妈的深情。“我想,这个题材正是孩子们最想表达的话题啊!”经由整本书阅读,李兰要求学生也以“我妈说”的一句话为线索,写出妈妈生动的形象,用生活中的细节表达深情。没想到,孩子们创作热情高涨,最后采用“文章众筹”的方式,集体“出版”了《我妈说——43个孩子和妈妈的故事》。

“发怒如火龙的妈妈”“温柔起来可以把我的心融化掉的妈妈”“超人妈妈”“经常超速行驶的妈妈”……打开孩子们自己设计“书”,孩子们稚嫩的字迹表达出对母亲的真情。目录也是充满童真——“我妈说:‘Please fasten your seat-belt!’”“我妈说:‘背打直!’”“我妈说:‘你是不是欠收拾!’”“我妈说:‘你死定了!’”……每篇文章,孩子们都画了有趣的配图,再现了和妈妈相处中那些难忘的片断。

“我们折腾出一个层层叠叠的‘娃娃系列’活动——写文章、反复打磨;创作能‘图文合奏’的插画;设计内涵独特的封面扉页;请校长、家长给自己写序;举行盛大颁奖典礼,自己给自己颁发创意奖项、设计创意奖状;把‘业余编辑’的成果寄给专业编辑部,写信告诉他们这本‘业余书’的诞生过程,请教他们问题;把整个创作过程改编成‘快板词’,在区世界读书日荐书活动上推荐自己的书……”李兰在《做一个善于“即席创作”的教师》中详细记录了这个过程。

书做出来后,孩子们决定寄一本书给“千寻”编辑部,感恩他们的作品催生的集体智慧。李兰特地让每个孩子写一封信给编辑部的编辑,讲述这本书的“诞生记”,也可以请教问题。数天后,一大摞信和卡片寄了回来!编辑们给每一个“小笔友”都回了信,甚至包括一个“没有写名字的小朋友”。

“派送信件那天,教室里震天动地,大部分孩子收到的都是人生中的第一封信。读了又读,摸了又摸,笑了又笑,互相交换,热烈讨论,那一刻,教室是幸福的海洋!”李兰写道:“有一些落寞的身影,在欢乐中呆坐在座位上,憋着眼泪,一脸羡慕和后悔。这些孩子,又是让自己的信‘主动夭折’的。”“寄信之前,我曾犹豫过,要不要去找到这些孩子,像平时催作业那样,逼迫他们交出来。一闪过,我放弃了‘逼迫’。”李兰说,“我想通过这段真实的阅读经历让孩子深切体会到,只有努力,才有幸运。”

这个“出版事件”里,李兰“即席创作”了许多的“作为”,也尊重了这个“不作为”。她引用马克思·范梅南在《教育机智——教育智慧的意蕴》一书中的话:“教育学是一种机智的调和艺术,它调和了这世界的各种可能的影响,以便让孩子能不断受到鼓舞和激励去承担个人学习和成长的自我责任。教育就是对有影响力的事物施加影响……”这是一个爱读书、爱写作的教师会影响出一批爱读书、爱写作的孩子。李兰说:“教育,是充满创造性的事业。‘全阅读’教育的魅力就在它既引领师生阅读他人的故事,也创作、阅读自己的故事。每一个人都是一部经典,每个人的故事都很重要。”

一个主题 构建“全阅读”支持系统

深度系统支持。”谈起这个话题,副校长李兰如数家珍,娓娓道来。

比如,阅读内容上,以指向提高智力水平的获取知识性阅读居多,指向建构精神世界的文学欣赏性阅读较少,发展社会能力的实用性阅读较少。阅读空间上,在多媒体时代,阅读随手可得,触手可及,但阅读时间变得零碎而割裂,造成“浅阅读”“泛阅读”。支持系统上,教师缺乏阅读专业指导能力,家庭缺乏陪伴能力,社会缺乏品质支持,三者缺乏“结盟”,学校缺乏系统的儿童阅读课程支持。

从三个显著问题着手,人北小学探索“全阅读”教育改革,13年来,形成了“五全引领,四维驱动,圈圈循环”的“全阅读”育人模式。

何谓“全阅读”?李兰说,“全阅读”是指将阅读贯穿于学习与发展始终,使阅读成为一种生活习惯和学习方式,进而提升学生基础学力、丰盈学生心灵和促进学生创意表达的阅读样态,其核心理念是“让阅读成为丰盈心灵与绽放精彩的源泉”。

“全阅读”核心内涵可以概括为“五全”,即:阅读主体“全员”,聚焦学生阅读,教师、家长、作家、编辑、社区阅读志愿者等全员共同“协助”;阅读内容“全容”,丰富的各领域书籍,无形的成长和生活,都是阅读的内容;阅读方式“全息”,视觉、听觉、触摸……多种感觉器官共同参与阅读;阅读空间“全域”,线下、线上阅读互为补充和促进;阅读效果“全面”,师生多元智能协同发展,终身学力茁壮成长,精神心灵丰盈明亮。

提供阅读“全内容”。学校确立了“全阅读”课程总目标和低中高三个学段目标,从兴趣、习惯、能力、阅读量等方面提出了具体要求。依据全阅读目标,制定了各学科阅读书目,为学校、班级、家庭购书提供“全营养菜单”。学校每年寒暑假组织“全阅读综合实践活动”,依据主题和内容不同,量身定制阅读书目和阅读内容。全学科阅读书目和生活实践阅读书目共同帮助学生实现“有形”的文字+无形的生活”的“全阅读”。

开展每日家庭亲子共读30分钟,鼓励每周社区(图书馆)阅读1小时,抓牢抓实学校阅读时间,保证学生的阅读随时、随处、真实发生。目前学校固化下来每周两节阅读课,“全阅读”晨诵、“全阅读”月、“全阅读”假日4个板块的时间。

赋能阅读“全协助”。组建教师阅读联盟,开展教师阅读沙龙活动,培养“有回应能力”的教师;建设家长学堂,提供有创意的亲子阅读实践活动项目,“全阅读校车”网络课堂,培养“有回应能力”的家长;走进社区,通过“百姓故事会”、“金牛教育坝坝宴”、“金牛教育面对面”,影响“有回应能力”的社区志愿者、亲朋乡邻。学校、家庭、社区三者齐心协力,从根本上保障了优质阅读环境的建设。

通过内容、时间、支持系统的构建,形成并不断健全阅读课程体系后,2017年,学校担任金牛区阅读联盟学区区长,通过阅读种子共育、阅读资源共享、阅读活动共办、阅读生态共构四种途径,实现联盟内阅读资源的共建共享,人北“全阅读”经验在金牛区全面推广。

全域阅读 创生未来

■成都市人民北路小学 张莹

我们实践的“全阅读”,其核心理念是“让阅读成为丰盈心灵与绽放精彩的源泉”。它是广域阅读、整合阅读、深度阅读的体现,最终实现学生的全面发展。“全阅读”理念的建立,打开了阅读的边界,拓展了阅读的视野,也让“融创”在阅读中自然发生。

一、阅读与课程融合

在“融创”思维下,“全阅读”课程主要由两大板块构成:

衍生阅读课程:就是学科拓展阅读。我们用“1+N”的方式来遴选和确定阅读内容。“1”指国家课程的教材内容主题或能力要素,“N”即以“1”为基础,遴选的课外拓展读物。通过“1+N”,来实现“学科的全阅读”。

整合阅读课程:强调以项目、研究、问题等为导向,打破学科界限,用阅读来推进学生在项目制作、科学研究、解决生活中的实际问题等方面的体验、研究、创造。我们用“3×3”的模式来构建。第一个“3”指阅读内容主题,包括“我是人北娃”“我是成都娃”“我是中国娃”三大内容板块、十个模块。第二个“3”指阅读目的,包括“主题研究类”“项目创作类”(问题解决类),综合体验类。“3×3”的模式,构建的是一个阅读目的与内容可以纵横交错的立体课程,其核心就是跨学科

学习。因此,整合阅读课程,就是用跨学科的观念,五育并举,实现“全学科”的阅读”。

通过“全阅读”课程建设,我们把阅读与学科教学结合,把阅读和学生生活相结合,并尝试建立一个目标序列化、内容层递化、方式多样化、评价立体化的阅读体系,让阅读成为孩子学习生活中的常态,将阅读课程融入孩子们的童年。

二、阅读与文化融通

阅读课程的开发,我们从“硬环境”“软环境”两处着手,着力于打造彰显人北特色的校园阅读文化。

“硬环境”:在学校教学楼大厅里,有一本大大的、厚厚的书。灰白的底色上点缀了金色的花纹,中间闪耀着一行大字:“每个人的故事都很重要。”一本书,一句话,将阅读与学校的理念融在一起。人北小学是一所占地面积小,校舍比较陈旧的老学校,但是,通过校园景观打造、图书馆建设、“阅读童年展厅”布置等,让每一寸物理空间都承载了阅读的重量,释放出教育的力量。

“软环境”:学校开展各种阅读综合实践活动:一是全阅读假期综合实践活动:戏剧、中国年、阅读银行……二是全阅读节日综合实践活动:淘乐

汇之销售中的数学、世界读书日宣传活动……三是全阅读常规综合实践活动:午读之声、最美阅读班级展示……在丰富的活动中,全阅读理念深入人心,师生共享。

三、阅读与技术融合

互联网+时代的到来,以信息技术手段支撑的新型学习方式正在快速地融入我们的生活,为“全阅读”教学提供了更广阔的空间。

1.“全阅读校车”出发,打造“悦读朋友圈”。

2018年,我们第一次以直播的方式,推出了多学科融合的亲子阅读指导网络活动——“全阅读校车”。虽然条件简陋:用手机打光,直播设备就是手机和笔记本,但网络直播受到师生、家长的欢迎。阅读校车第一季共六期,累计观看量达2万余次。

作为金牛区教育局组建的“阅读联盟学区”的学区长,第二季的“全阅读校车”依托“金牛教育”官方微信公众平台,受众群由本校师生、家长发展到学区学校,更有各地“摆渡船”学校的参与。一共四期的网课,共有161个班级参加,让“全阅读校车”这个品牌在金牛区有了较大影响力。最后形成了以学生网络共读课堂为核心,由人北小学、人北教育集团、金牛区阅读联盟学区、“摆渡船阅读湾学校”共同构成的大型“悦读朋友圈”。

2.成立线上学校,打造“全阅读”线上课程。

2020年世界读书日,人北小学线上学校正式成立。在开学典礼上,人北教育集团刘艳总校长说:“在这里,

打破教育时空界限,聚合优质教育资源,创设融合学习场景。教育被赋予新的意义,我们将创造和追求幸福教育无限的可能性。”

我们架构了“全阅读”线上课程。不同的学科,选择相应的主题,进行线上拓展阅读。例如,语文学科,以亲情温暖、成长况味、家国情怀、快乐读书吧等为主题;教师还打造了“全阅读·春天的成长”德育微课程,从学生居家学习的需求出发,设计了三大板块、7个单元、15个活动,把阅读贯穿在品德教育、劳动教育、艺术教育、体育活动中。

阅读与技术的融合,让线上课程呈现出“四全”的特征:导师团队“全”架构。导师团队包括作家、编辑、教师、家长等。因为技术,让任何地方、任何职业的人都有成为阅读导师的可能。

阅读内容“全”涵盖。“全阅读”线上课程包括面向儿童的文学线上阅读课程、多学科阅读课程和面向家庭的多学科亲子阅读线上课程。

阅读方式“全”指导。即通过导读视频微课、领读语音、共读精彩文字选段等形式展开,让学生既能“视读”,也能“听读”,丰富阅读方式,激发阅读兴趣。

受益群体“全”覆盖。“全员”既包括所有孩子,又包括教师、家长。既包括人北小学的学生,也包括金牛区阅读联盟学区、全国“摆渡船阅读湾学校”、“四川发布精神午餐”项目公益资助学校等更广大范围的学生、教师、家长。